Feladat:

Gyak5 megoldasrészletek

Ha mar ennyire bevalt a kocsmazas, folytassuk ©. Mddositsuk a multkori projektet:
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honnan vessziik az adatokat.

Most engedjiik meg, hogy az itallap-
rol egyszerre egynél tobb italt is
valaszthassunk (ekkor az alkoholfok
kifratasat célszerli a masik listdhoz
rendelni), és a kivalasztott italok a
nyil gomb megnyomadasakor keriilje-
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Tesztelje a modositott Ital osztalyt!
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Fizetendd: 1270 Ft

Es hogy ne menjen karba a multkor kikinlodott rendezés, a meniipont segitségé-
vel rendezziik is az adatokat.

Ha multkor mar megoldotta, akkor most par perces munka ez az atalakitas:
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Megoldasrészletek:

A kozolt részletek figyelembe veszik a kiadott induld projektet, €s innen folytatom, vagyis innen:
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Az alaposztalyok modositasa

A feladat szerint most minden italhoz hozzarendeliink egy default rendelhetd mennyiséget, ezért
mindkét alaposztalyhoz hozzaadunk egy-egy ujabb konstruktort, plusz természetesen a gettereket:

public Ital(5tring fajta, S5tring wvonalKod, int literAr, double defaultDeci) {
this.fajta = fajta:
this.vonalkod = vonalEod;
this.literAr = literar;
this.defaultDeci = defaultDeci;

public AlkoheolosItal( String fajta, 5tring wvonalKod, int literiAr,
String markaMNev, double alkoholFok, double defaultDeci) {
super(fajta, vonalKod, literir, defaultDeci);
this.markalNev = markaNewv;
Fok = alkoholFok;

this.alkoho

Adatbevitel
Folytassuk a kiilonb6z6 adatbevitelek megbeszélésével.

Rakjuk fel a frame-re a menii-sort a megfelelé mentikkel €s meniipontokkal (menu-item):

o f“f} Az egyes meniipontokbol pedig meghivjuk a
ettt adatbazisbal Ctrl+D , ” ,
— &y KocsmaPanel osztaly megfeleld beolvasd
fzjlbel 3 bx helyrol rl+F | i .
: || | vélsztott helyrsi metodusait.

Mivel késObb még ki szeretnék térni a rendezésre is, kicsit foglalkozzunk a Rendezés meniivel is.
Ez legyen inaktiv addig, amig nincsenek adatok (a frame konstruktoraban allithatjuk be vagy a
menii tulajdonsagai kozott). A beolvasas utan valik aktivva:



private void adatBazisbolMennltemActionPerformed (java.awt.event.hctionEvent evt)
kocsmaPanell.adatBazisbol () ;
rendezesMenu. setEnabled (true) ;

private void fixFajlbolMenultemActionPerformed (java.awt.event.ActionEvent evt) {
kocsmaPanell . fixFajlbol () ;
rendezesMenu. setEnabled (true) ;

private vold wvalasztottFajlbolMenultemfActionPerformed (java.awt.event.ActionEvent
kocsmaFanell.valasztottFajlbol () ;
rendezesMenu. setEnabled (true) ;

Kezdjiik az adatabisbol valo olvasassal! Ne felejtse el kitordlni a frame start () metodusat, és a
main() metodusban visszaallitani ezt: new InditoFrame () .setVisible (true);

Adatbazisbol

Ehhez — ahogy a feladathoz irt segitségben is szerepel — elobb létre kell hozni a kapcsolatot, majd
a felépiilt kapcsolattol kérni egy utasitasobjektumot, amelyen keresztiil végrehajthatunk az adat-
bazison egy SQL utasitast, és visszakapjuk az eredményhalmazt.

A kapcsolat kialakitasaért felelds metodust megirhatjuk a beolvasast végzd osztalyban is, de ha
mar van egy olyan osztdlyunk (Global), amelybe kigylijtottilk a konstans, illetve kdnnyen
moddosithatonak szant adatokat, akkor célszerti ezt is ott megirni, hiszen ez a metodus is ,,fix”
adatokat tartalmaz, olyanokat, amelyeket késObb esetleg modositani akarunk. (Ha kicseréljiik az
adatbazisszervert, akkor a programnak csak ezt a részét kell atirnunk a megfelel6 beallitasokra.)

Mivel a Global osztalyba célszerti statikus mezdket és metodusokat irni, ezért most ez is statikus
lesz (ha a beolvasassal azonos osztalyban irjuk meg, akkor nem muszaj statikusnak lennie).

public static Connection kapcscolat() throws ClassNotFoundException,
SQLException {

Class. forNames ("org.apache.derby.jdbc.EnbeddedDriver™) ;
String url = "jdbc:derby: localhost:152

return DriverManager.getConnection({url, "kocsma", "kocsma™):

Ha esetleg késObb at szeretnénk tenni ezt az adatbazist mondjuk egy MySQL szerverre, akkor a
programunk valtozatlanul hasznalhatd lesz, ha ebben a metddusban kicseréljiik a driver-t a
megfelelé6 MySQL driver-re, illetve értelemszertien modositjuk az adatbazis elérési modjat. (Es
természetesen elérhetdve tessziik a driver kezeléséhez sziikséges osztalyokat.)

A beolvasast végzd osztaly:
public class AdatBazisbolModellInput implements AdatInput({



A megfelelé metodus:

BOverride
public DefaultListModel«<Ital>» italModell () throws Exception {
DefaultListModel<Ital> italModell = new DefaultListModel<>();
5tring =sglUtasitas = "select * from ITALOE";
String fajta, kod, marka;
int literar;
double alkoholFok, defaultDeci;
Ital ital;

try (Connection kapcsolat = Global.kapcosolatbt():
Statement utasitasCbhjektum = kapcsclat.createStatement()
EesultSet eredmenyHalmaz =
utasitasCbhjektum.executefuery (sglUtasitas)) {

while (eredmenyHalmaz.next () ) {
fajta = eredmenvHalmaz.getString("faita™);
kod = eredmenvHalmaz.getString ("vonalkod™)

literhir = eredmenvHalmaz.getInt ("literar™);

marka = eredmenyHalmaz.getString("marka
alkoholFok = eredmenvHalmaz.getDouble ("al}l

defaultDeci = eredmenyHalmaz.getDouble ("d

if (marka == null){
ital = new Ital(fajta, kod, literiAr, defaultDeci):;
telseq

ital = new AlkoholosItal (fajta, kod, literAr, marka,
alkoholFok, defaultDeci);

italModell.addElement (ital) ;

return italModell;

Ezt a metodust kell meghivnunk az adatbazisbol valo olvasaskor — erre kicsit késdbb térek vissza.

Ha készen lenne az adatbazisunk, ¢s elérhetové lenne téve a driver mitkodéséhez sziikséges
osztalyok csomagjainak gytijteménye, akkor mar futtathatnank is. Ha most nem akar foglalkozni
az adatbazis létrehozasaval, akkor az oran Iétrehozottat is hasznalhatja. Ehhez a Netbeans-ben is
be kell allitani az adatbazis elérését (ha kiilsd szerveren lenne, akkor erre nyilvan nem lenne
sziikség, de most ,,embedded”, vagyis a programba beagyazott lokalis adatbazist hasznalunk). Ezt



igy teheti meg: Services fiil, Databases/JavaDB, ezen jobb egérgomb, Properties, €s itt megadja a
sajat adatbazisanak elérését. Majd Start Server. Ezek utan adatbazisnév, jobb egérgomb, Connect.
El6szor valoszintileg kérni fogja a user-password parost.

Ha még nincs adatbazis, vagy ismét ki akarja probalni, hogy hogyan is lehet 1étrehozni, akkor
csindlja végig a feladatsorban leirt Iépéseket.

Az adatbazisbdl valo olvasast a KocsmaPanel osztalyban hivjuk meg:

wvold adatBazisbol() {
LAdatInput adatInput = new AdatBazisbolModellInput ()7
adatBevitel (adatInput) ;

vold adatBevitel (AdatInput adatInput) {
try {
italModell = adatInput.italModell ()
lztItallap.setModel (italModell) ;
} catch (Exception ex) {

Logger.getlogger (KocsmaPanel . .class.getHame () ) . log (Level . SEVERE, null, ex):;

Vegye észre az interfészként vald deklardlds eldonyét: mindhdrom adatbeviteli mod esetén
ugyanazt az adatBevitel () metddust hivjuk meg, kizardlag az valtozik, hogy hogyan (melyik
implementalo osztaly alapjan) példanyositjuk a deklaralt adat Input példanyt.

Fajlbol valé olvasas:
A fix helyen 1évé fajlbol valé olvasashoz 1ényegileg semmit sem kell valtoztatni az induld
projekthez képest:

wvold fixFajlbol() {
AdatInput adatInput = new FajlbolModellInput (Global.ADAT ELERES);
adatBevitel (adatInput) ;

Ha a program futidsa kozben valasztjuk ki az adatfajlt, akkor viszont kényelmesebb lenne, ha
magat az adatfajlt adhatnank at a beolvaso osztalynak, és nem kellene nehézkes modon kihamoz-
ni a f4jl elérési utjat (az abszolut utvonalat konnyti lekérdezni, de az eredeti adatelérés relativ
utvonalat var). Ezt konnyedén meg is tehetjiilk, ha a beolvasds soran nem az inputstream-en,
hanem kozvetleniil a fajlon keresztiil olvasunk, vagyis ilyen modon érnénk el az adatokat, azaz
kozvetlentil a f4jlt nyitnank meg a beolvasaskor (italModell () metddus):

try (Scanner fajlScanner = new Scanner (adatFajl, Global.lHAR SET)) {



(A kommentezett rész volt az eredeti, ennek helyére keriil az 0j elérés.)
Ehhez természetesen az osztaly konstruktorat is modositanunk kell:

public FajlbolModellInput (File adatFajl) {
thi=s.adatFajl = adatFajl;

Dolgozhatnank ugy, hogy ez egy masik, az AdatInput interfészt implementalod osztaly lenne —
természetesen mas néven (a médids feladat megoldasdban igy szerepel), de az is megoldhato,
hogy ezt az osztalyt példanyositjuk a fix helyrdl vald olvasaskor is. Fix adatelérés esetén is
megadhat6 az adatfajl, csak (szerintem) kicsit nehézkesebb mdédon, mint ahogy az inputstream-et
adtuk meg. (De csak picit nehézkesebb.) Természetesen az On dontése, hogy melyik megoldést
valasztja.

A fix helyrdl valo olvasas modositott valtozata:

wvolid fixFajlbol() {
try {
File adatFajl = new File(thi=s.getClas=s{().
getResource (Global . ADAT ELERES) .toURI(})):
AdatInput adatInput = new FajlbolModellInput (adatFajl):
adatBevitel (adatInput) ;
} catch (URISyntaxException ex) {

(A toURI () metodus megkoveteli a kivételkezelést.)

Ezek utan a véalasztott fajlbol vald olvasds nagyon egyszerli. Definidlni kell egy fajlvalasztot.
Szerintem kényelmesebb kodbol megadni:

private JFileChooser fajlValaszto;

public KoocsmaPanel () {
initComponent= () ;
fajlvalaszto = new JFileChooser (new File(".")):

Az olvasas:

vold valasztottFajlbol() {
if (fajlVala=szto.showlpenDialog(this) == JFileChooser.AFFROT
File adatFajl = fajlValaszto.getSelectedFile();
ABdatInput adatInput = new FajlbolModellInput (adatFajl):;
adatBevitel (adatInput) ;



Rendelés

Ahhoz, hogy meg tudjuk oldani a feladatban kért rendelést, ismét modositanunk kell az ital
osztalyokat. Egyrészt azért, hogy tudja szdmldlni a megrendeléseket, masrészt azért, mert
kiilonb6zd formatumban szeretnénk megjeleniteni dket a listafeliileten, ezért at kell irnunk a
toString () metddusukat.

Feltételezem, hogy magyarazat nélkiil is megérti a kodrészleteket.

Ital osztalyban:

pukblic int defanltAdaghAr() {
return (int) (this.literkr * defaultDeci f10);

public void rendeles|() {

rendeltDb+4;

pukblic int defanltBevetel () {

return rendeltDb*defaultAdaglhr():

@B0verride
pubklic String toString() {
if(rendeltlb > 0) return S5tring.formatb("%34d * %3.1f 41 =",
rendeltDb, defaultDeci, fajta):
return fajta + " " + literAr + " Ft/liter”;

Plusz természetesen a sziikséges getterek.
AlkoholosItal osztalyban:

@0verride
public S5tring toString() {
if(this.getRendeltDb()>0) return super.todtring() +
" " 4+ this.markallev + ™) ";
return String.formatb("%= $=2) %4d Ft/liter™,

this.getFajta(), thi=z.markalMNewv, thi=s.getlLiterdr()):

A panel ,,valasztds” (nyil) gombjanak hatasara a kijelolt italokbdl rendelniink kell, és be kell
raknunk Oket a masik listafeliilethez tartoz6 modellbe. Figyelni kell ra, hogy mindegyik csak
egyszer keriiljon be. Ha latni akarjuk a darabszdmot, akkor frissiteniink kell a feliiletet (meg kell
hivni a listafeliilet repaint () metodusat.) Latszolag jol is mukodik, egészen addig, amig
kizardlag ugyanazokat a kivalasztott italokat rendeljiik meg. De abban a pillanatban, mihelyt
masikat valasztunk, a baloldali listafeliilet is frissiil, és mivel mar van rendelés, a rendelt italok
mellé is a darabszam kertil.



A megoldas az, hogy nem ezeket a példanyokat rakjuk at, hanem tujakat készitiink. (Ez egyébként
logikus is, hiszen a kocsmaban sem az itallaphoz esetleg mintaként hozzarendelt ital példanyokat
kérjiik, hanem ugyanolyan italokat.)

Ezt végiggondolva a gombnyomashoz tartozé metodus:

private wvolid btnValasztasActionPerformed (java.awt.event.hctionEvent evt) {
List<Ital> wvalasztottItalok = l=stlitallap.getSelectedValuesList ()

Ital aktualisItal;
int index;
for (Ital ital : walasztottItalok) {

if (ital instancecf AlkoholosItal) {

aktualisItal = new AlkoholosItal(ital.getFajtal),
ital.getVonalKod(),
ital.getlLiterdr(),
[ (AlkoholosItal) ital) .getMarkaMNevw (),
[ (AlkoholosItal) ital) .getRAlkoholFok(),
ital.getDefaultDeci()):

else {
aktunalisItal = new Ital(ital.getFajtal(), ital.getVonalEod(),
ital.getLiterir (), ital.getDefaultDeci()):

if (valasztottItalModell.contains (aktualisItal)) {
index = walasztottltalModell.index0f (aktuali=sItal);
aktualisItal = wvalasztottltalModell.get (index);

aktualisItal.rendeles();

if ('walasztottltalModell.contains (aktualisItal)) {
valasztottltalModell.addElement (aktualisItal) ;
l=tWValasztottltalok.repaint ()

this.repaint():

FIGYELEM! Mivel most nem azonos, hanem ugyanolyan példanyokat figyeliink, ezért a
contains () metdodus csak akkor milkddik, ha megirtuk (generaltuk) az Ital ¢és az
AlkoholosItal osztdlyban is az equals () + hashcode () metdodusokat. Figyeljen rd, hogy
a rendeltDb NE keriiljon be az egyformasag feltételei kozé!

Rendezések

Mivel az indulod projektben mar megvolt a korabban megirt rendezés,

+| Rendezés | Siigd

most nagyon kevés dolgunk van. névsorba
Egyrészt be kell szirni a meniisorba a Rendezés meniipontot. (Az elsé é"k“:”;tk "
harom pont radidgomb, a negyedik checkbox.) L ot i

Osszesen annyit kell véltoztatnunk, hogy most nem a panelen 1évé radibgombokat figyeljiik,
hanem a meniipontban lévoket. Ezek azonban egy masik osztdlyban vannak (frame), illetve a



rendezés modjat egy checkbox 4llitja be, ugyancsak a frame-n. A checkbox allapotat egy boolean
valtozoban at kell adnunk a panelnek, a checkbox-valtas kezelését viszont egyszerlibb megoldani
a frame osztalyban.

Az InditoFrame osztalyban:

private void rdbNevsorbaMenmlItemActionPerformed (java.awt.event.ActionEvent evt) {
kocsmaPanell .nevsorba (chkblNovekoMenuItem.isSelected () ) s

private void rdbArSzerintMennltemActionPerformed (java.awt.event.hctionEvent ewvt) {
kocsmaPanell.arSzerint (chkbNovekoMenultem.isSelected() ) ;

private void rdbAlkFokSzerintMenuItemfActionPerformed (java.awt.event.hctionEvent evt)
kocsmaPanell.alkoholFokSzerint (chkbNovekoMenuItem.isSelected () )

private wvoid chkbNovekoMenultemActionPerformed (java.awt.event.ActionEvent evt) {
novekvoCsokkeno () ;

private wvold novekvoCsokkeno() {

if (rdbNev=orbaMenultem.isSelected ()}

kocsmaPanell .nevsorba (chkbNovekoMenultem.isSelected () )
if(rdbhrSzerintMenultem.isSelected())

kocsmaPanell.arS5zerint (chkbNovekoMenultem.izsSelected () ) !
if(rdbflkFokSzerintMenultem.isS5elected () )

kocsmaPanell.alkoholFokSzerint (chkbHovekoMenultem.izsSelected () )

A KocsmaPanel osztalyban:

public wvoid nevsorba (boolean novekvo) {
Fendezes.s=stRendezesiSzempont (Rendezes, Szempont. FAJTA, novekvo) :
rendez () ;

public wvoid arSzerint (boolean novekvo) {
Eendezes. setRendezesiSzempont (Rendezes . Szempont. 2R, novekvo) ;
rendez () ;

public wvoid alkoholFokSzerint (boolean novekvo) {
REendezes.setRendezesiSzempont (Rendezes. Szempont . ALKOHOLFOE, novekvo) ;
rendez () ;



